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У статті проведено аналіз концепцій систем ISTAR, досвіду створення та застосування таких 

систем у ПКС, розкривається доцільність та шляхи впровадження концепції ISTAR у систему розвідки 
Збройних Сил України. Це дослідження є актуальним у контексті подальшого розвитку воєнної розвід-
ки України.  
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Постановка проблеми та аналіз 
останніх досліджень і публікацій 

Ведення ефективної розвідки є одним з голов-
них факторів перемоги у війні, військовій операції 
або бойових діях. Фактично з середини 90-х років 
минулого століття у рамках реалізації концепції 
мережецентричних операцій передові країни світу 
застосовують комплексні системи розвідки, спосте-
реження та визначення цілей ISTAR (Intelligence, 
Surveillance, Target Acquisition and Reconnaissance) 
[11, 17, 18].  

Система ISTAR представляє собою сферу за-
стосування розвідки, де інтегруються процеси роз-
відки, спостереження та визначення цілей для пок-
ращення ситуаційної обізнаності командувачів (ко-
мандирів), їх спроможності правильно та своєчасно 
розуміти зміст, сенс, значення, обставини та умови 
будь-якої зміни оперативної (бойової) обстановки, 
приймати обґрунтовані (доцільні) рішення. Вищеза-
значена система включає взаємопроникаючі органі-
заційну і технічну системи та є добре організованим, 
чітко скоординованим, об’єднаним застосуванням 
сил і засобів розвідки згідно з встановленими про-
токолами та процедурами. 

Аналіз військових операцій Північноатлантич-
ного Альянсу за останні 15 років [8-12, 17-20] до-
зволяє стверджувати, що застосування систем IS-
TAR розширює оперативні та бойові можливості 
країн-членів даної організації на глобальному та 
регіональному рівні, а також надає можливість НА-
ТО домінувати в оперативному (бойовому) просторі 
у результаті суттєвого підвищення оперативності 
процесів здобування, поширення та використання 
розвідувальної інформації, створення необхідних 
умов для досягнення інформаційної переваги над 
опонентами.  

Україна співробітничає з Альянсом у рамках 
“особливого партнерства” та бере участь у багато-
національних військових операціях під егідою цієї 

організації, що вимагає від Збройних Сил вирішення 
спеціальних завдань, у т.ч. створення системи 
ISTAR, яка зможе здійснювати ефективне розвіду-
вальне забезпечення тактичних підрозділів при їх 
розгортанні у міжнародних місіях. Актуальність 
створення такої системи полягає у необхідності 
удосконалення системи воєнної розвідки України та 
забезпечення сумісності військових частин і підроз-
ділів, їх готовності до участі в операціях з підтри-
мання миру і безпеки [2 – 15].  

Метою статті є дослідження шляхів імплемен-
тації концепції ISTAR у систему розвідки Збройних 
Сил України, а також аналіз організаційної структу-
ри та завдань підрозділів ISTAR, які пропонується 
створити. 

Основний матеріал 
1. Загальний аналіз концепцій ISTAR 
Оскільки не існує єдиної концепції ISTAR, то-

му необхідно вивчити стратегії впровадження та 
розвитку систем ISTAR у країнах Альянсу, у тому 
числі і спільну концепцію НАТО [12], і на основі 
таких досліджень – розробити власну концепцію 
ISTAR з урахуванням можливостей та потреб ЗC 
України. 

Концепції застосування ISTAR [3 – 8, 10 – 12, 
19 – 22] представляють собою систему поглядів 
щодо удосконалення систем розвідки з метою опе-
ративного отримування інформації про склад, роз-
гортання, характер діяльності, наміри та можливості 
противника (ворогуючих сторін), а також відомості 
про місцевість, метеорологічні та інші дані, які не-
обхідні для успішного ведення, головним чином, 
наземних операцій. Загальні засади вищезазначених 
концепцій зосереджуються на визначенні систем 
ISTAR, їх основних складових та компонентів, 
принципів та обмежень застосування, а також на 
фундаментальних підходах щодо планування, ви-
значення пріоритетів, постановки завдань і коорди-
нації діяльності ISTAR для забезпечення збройних 
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сил країн Альянсу у всьому спектрі оперативного 
континууму [3 – 12, 18 – 20].  

Існують різні підходи до визначення системи 
ISTAR. Наприклад, у спільній публікації НАТО 
AJP-2 (2003 р.) ISTAR визначається як “діяльність 
щодо ведення військових операцій та розвідки, яка 
об’єднує (синхронізує) планування та застосування 
сил, датчиків і засобів розвідки, систем обробки, 
використання та поширення розвідувальної інфор-
мації, а також систем цілевказання для забезпечення 
поточних і майбутніх операцій (бойових дій)” [5]. 
Згідно з воєнною доктриною Великобританії систе-
ма ISTAR здійснює основне забезпечення мереже-
центричних операцій, і головним чином під час 
цілевказання, з метою досягнення інформаційної 
переваги, покращення ситуаційної обізнаності та 
захисту військ, підвищення їх живучості [8, 22]. 
ISTAR – це “скоординований процес збору, обробки 
та розповсюдження своєчасної, точної, актуальної та 
достовірної розвідувальної інформації з метою за-
безпечення планування та проведення операцій, що 
дозволяє військам успішно виконувати визначені 
завдання у всьому спектрі конфліктів” [8, 22].  

Аналізуючи системи ISTAR країн-членів НА-
ТО, враховуючи можливості та ресурси нашої дер-
жави, ми можемо стверджувати, що для нас най-
більш прийнятною (оптимальною) є концепція IS-
TAR Нідерландів. Згідно з цією концепцією система 
ISTAR включає в себе підсистеми (засоби) збору 
інформації, наземні станції обробки та поширення 
інформації, військові формування, штаби, які 
об’єднані за допомогою інформаційно-комунікацій-
ної інфраструктури, що забезпечує своєчасне про-
ходження інформації до командирів та інших респо-
ндентів. Починаючи від лінійного батальйону і до 
вищих ланок управління, кожен рівень має власні 
можливості ISTAR (сили та засоби), які доповню-
ють одні одних і частково перекриваються у зонах 
(районах) відповідальності [19]. 

2. Впровадження концепції ISTAR  
у систему розвідки Збройних Сил України 

У сучасних умовах перманентне глобальне по-
ширення інформаційних та космічних технологій 
дозволяє навіть так званим “бідним” державам, 
включаючи Україну, значно покращити можливості 
своїх систем командування, управління, зв’язку, 
розвідки, спостереження та визначення цілей 
(C4ISR), зокрема, створити власні системи ISTAR. 
Кріт того, наша держава має реальні шанси реалізу-
вати переваги партнерства з країнами-членами НА-
ТО, участі наших військових підрозділів у різнопла-
нових багатонаціональних операціях та навчаннях. 

Враховуючи реальний стан Збройних Сил 
України, особливо, що стосується питань їх техніч-
ного переоснащення та наближення до критичного 
рівня технологічного відставання від провідних 

держав світу у створенні сучасних зразків ОВТ, слід 
зазначити, що впровадження концепції ISTAR у 
систему розвідки можливе лише поетапно. Початко-
вим етапом слід розглядати розробку і затвердження 
національної концепції ISTAR та відповідної держа-
вної програми з урахуванням подальшої співпраці з 
Альянсом, взаємодії національних систем розвідки 
на тактичному рівні під час проведення міжнарод-
них операцій.  

Виходячи з досвіду участі України у багатона-
ціональних операціях, теперішньої політичної об-
становки у світі, можна спрогнозувати, що й у най-
ближчому майбутньому наша держава буде продов-
жувати делегувати військові підрозділи (швидше за 
все, рівня роти/батальйону) для ведення операцій 
під проводом НАТО. Підвищені вимоги до процесів 
отримання своєчасних і точних даних розвідки, 
ведення спостереження та визначення цілей потре-
бують якомога швидшого створення в Україні на-
лежним чином укомплектованих та оснащених під-
розділів ISTAR, що повинно стати відправною точ-
кою для ефективної реалізації програми ISTAR у 
подальшому.  

Батальйони ISTAR у країнах НАТО вважаються 
розвідувальними частинами оптимального розміру, 
тактичним і модульним інструментом системи 
ISTAR, які підпорядковуються командирам операти-
вно-тактичних/тактичних угруповань військ (ОТУВ/ 
ТУВ), мають гнучку організацію і здійснюють: 

планування застосування сил та засобів ISTAR; 
збір та обробку інформації; 
поширення критичної за часом важливої інфо-

рмації та розвідувальної інформації тим, хто її пот-
ребує, і коли їм це необхідно. 

За аналогією зі 103 батальйоном ISTAR Нідер-
ландів (NL) [19] ми пропонуємо наступну організа-
ційну структуру батальйону ISTAR ЗС України (рис 
1.), яка залежно від специфіки операцій (дій) може 
включати (повністю або частково): 

1) підрозділи військової розвідки; 
2) підрозділи спеціальної розвідки; 
3) підрозділи радіо- і радіотехнічної розвідки; 
4) підрозділи РЕБ; 
5) підрозділи тактичних (оперативно-

тактичних) БпАК. 
Основними завданнями (функціями) 103 бата-

льйону ЗС Нідерландів, які буде виконувати запро-
понований батальйон, є [19]: 

постановка завдань органам збору інформації 
та визначення вимог до розвідувальної інформації; 

координація збору розвідувальної інформації; 
первинна обробка розвідувальної інформації та 

її аналіз інформації з усіх джерел надходження; 
поширення (доведення) розвідувальних відо-

мостей (даних); 
забезпечення цілевказання; 
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Рис. 1. Загальна організаційна структура українського батальйону ISTAR 
 
розвідувальне забезпечення штабів і підрозді-

лів при плануванні та веденні операцій, бойових та 
інших дій. 

Відповідним чином український батальйон IS-
TAR повинен бути готовим діяти всім складом або 
окремими підрозділами у рамках різного оператив-
ного (бойового) середовища у підпорядкуванні 
ОТУВ, ТУВ, бригад та окремих батальйонів [19].  

Із врахуванням поточної структури органів вій-
ськового управління Збройних Сил України [1] роз-
глядається два варіанти створення батальйону IS-
TAR: “тимчасовий” і “постійний”. Кожен з цих під-
ходів має свої переваги та недоліки.  

“Тимчасовий” варіант означає створення спеці-
ального батальйону ISTAR для визначеної місії з 
періодичною ротацією особового складу. Керівниц-
тво діяльністю такого батальйону має здійснювати-
ся групою управління та координації (модулем C2) 
ISTAR, через яку виконується постановка завдань 
органам збору інформації, визначення вимог до 
розвідувальної інформації на основі оперативних 
(бойових) завдань та рішень командирів. У цьому 
випадку не потрібні істотні зміни існуючої системи 
командування і управління, системи розвідки, за 
винятком формування роти (ескадрильї) тактичних 
(оперативно-тактичних) БпАК. Реалізація цього 
варіанту не вимагає значних фінансових витрат, 
однак створює певні обмеження (з досвіду участі 
нашої держави у міжнародних операціях з підтри-
мання миру та безпеки): 

злагодження підрозділів ISTAR, досягнення 
належної взаємодії і координації потребує тривалого 
періоду часу (біля 6 місяців); 

знижується загальний рівень професійної під-
готовки, військової та виконавчої дисципліни осо-
бового складу тимчасових підрозділів; 

не забезпечується належний рівень зв’язності 
(інтегрованості) інформаційно-комунікаційної сис-
теми (ІКС) батальйону з об’єднаною ІКС НАТО, 
рівень підготовки фахівців у застосуванні та обслу-
говуванні системи ISTAR. 

На нашу думку другий (“постійний”) варіант є 
більш прийнятним. Пропонується сформувати бата-
льйон ISTAR на основі організаційно-штатної стру-
ктури окремого розвідувального батальйону армій-

ського корпусу (оперативного командування) подіб-
но до 103 батальйону ISTAR Нідерландів. Це дозво-
лить створити ІКС такої частини у рамках єдиного 
інформаційно-комунікаційного простору ЗС Украї-
ни, що відповідає вимогам щодо сумісності та сис-
темної інтегрованості (зв’язності) ІКС членів коалі-
ційних сил [2, 3, 12, 13, 15]. Батальйон повинен бути 
спроможним отримувати та обробляти великі обсяги 
даних, у тому числі інформацію у режимі реального 
часу або максимально наближеному до нього, по-
ширювати розвідувальну інформацію на відповід-
них рівнях управління. Створення на постійній ос-
нові групи управління та координації ISTAR дасть 
змогу встановити необхідні системи зв’язку та інте-
рфейси з національним та коаліційним командуван-
ням для обміну інформацією та ефективної коорди-
нації діяльності системи ISTAR.  

По суті система ISTAR повинна стати основ-
ною розвідувальною компонентою новітньої інтег-
рованої (міжвидової) розвідувально-ударної системи 
РУС (Єдиної бойової системи) ЗС України у рамках 
концепції “Ведення бойових дій в єдиному інфор-
маційному просторі”.  

Створення батальйону ISTAR також слід розг-
лядати як виконання певних зобов’язань українсь-
кою стороною перед НАТО, дотримання визначених 
вимог щодо здобування своєчасних і точних даних 
спостереження та цілевказання. Сумісність україн-
ських розвідувальних підрозділів є необхідною умо-
вою їх участі у міжнародних операціях, що досяга-
ється, у першу чергу, реалізацією єдиного формату 
розвідувальних даних та оперативного обміну розві-
дувальною інформацією у межах коаліційної ІКС. 

Висновки 
Таким чином, система ISTAR – це скоордино-

ваний процес управління збором, обробкою та по-
ширенням розвідувальної інформації, критичної за 
часом оперативної (бойової) інформації з метою 
забезпечення планування і проведення військових 
операцій (бойових дій), у т.ч. в умовах багатонаціо-
нального середовища.  

Впровадження концепції ISTAR у систему роз-
відки України слід розглядати як спосіб підвищення 
ефективності розвідувальної діяльності на основі 
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удосконалення організаційних структур, розвідува-
льних процедур і протоколів, використання передо-
вих технологій, насамперед досягнень в інформа-
ційній сфері. Даний процес спрямований на здобу-
вання своєчасної, точної, актуальної та достовірної 
розвідувальної інформації, необхідної для виконан-
ня будь-якої місії у всьому спектрі оперативного 
континууму.  

Вивчення досвіду створення та застосування 
систем ISTAR державами Північноатлантичного 
Альянсу, врахування результатів відповідних дослі-
джень є вкрай необхідним для вирішення таких 
завдань, як обґрунтування шляхів удосконалення 
системи розвідки Збройних Сил України та визна-
чення напрямків підготовки сил і засобів розвідки 
до взаємодії зі збройними силами країн членів-
НАТО у ході проведення операцій у рамках програ-
ми “Партнерство заради миру”. 
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